

台商台企积极参与服贸会：

“大陆市场对我们而言不可或缺”

本报记者 汪灵犀文/图

金黄的炸串、深红的肉片、翠绿的蔬菜……尽管只是模型，台企呷哺呷哺在2025年中国国际服务贸易交易会上的展品让人垂涎欲滴。过去每届服贸会呷哺集团都没错过，今年再赴“服贸之约”。

9月10日至14日，2025中国国际服务贸易交易会在北京首钢园区举办。记者在现场看到，位于首钢国际会展中心的台湾形象展人头攒动，热闹非凡。参展的台商台企表示，希望通过服贸会这个大平台，积极参与两岸产业合作，抢抓大陆发展机遇，在深度融入大陆新发展格局中实现自身更好发展。

发展信心足

“这已经是台湾形象展第5次亮相服贸会。”北京台资企业协会秘书长施心木向记者介绍，台湾形象展的主题为“服务融合发展，共享民族未来”，与服贸会“全球服务，互惠共享”的理念相辅相承、相互呼应。展区设计以展开的画卷为灵感，整体以流线型纽带和一个圆形组成，配以闽南红砖纹和台湾少数民族元素装饰，寓意两岸一衣带水、一脉相承。

展区内设立了京彩台湾、台企风采、台商服务、互动访谈4大板块，共有来自科技服务、健康卫生服务、金融服务、供应链及商务服务4大行业的36家台湾企业展出实物展品200余种，突出两岸融合发展的新技术、新成果、新业态、新机遇。其中科技服务类7家、健康卫生服务类6家、金融服务类3家、供应链及商务服务类20家，8家企业为首次参展。

“自首届服贸会起我们就积极参与，每年来了都有收获。”呷哺集团副总裁张艳梅说，服贸会不仅是台商台企的重要展示窗口，更是合作的宝贵平台。今年呷哺集团入选服贸会指定餐饮服务商，“集团将以此为契机，不断提升服务与产品品质。我们对在大陆的发展很有信心。”张艳梅说。

合作空间大

为两岸经贸科技交流合作牵线搭桥的两岸科技创新中心，今年首次亮相服贸会。天星医疗康复镜、元萝卜下棋机器人、中科云创MR眼镜……一众科技产品吸引参观者纷纷前来体验。该中心目前已与89家合作单位，其中大陆企业48家、台企41家，此次带来16家企业的



30多款产品。其运营负责人汪浩对记者说，台企在精密仪器、集成电路等领域深耕多年、基础扎实，具备一定优势，而大陆拥有广阔的市场空间与完整的产业链生态，“两岸产业各有所长，未来在服务贸易领域有巨大的融合发展空间。”

北京至毅科技有限公司是首家落地两岸科技创新中心的台企。“这家光刻胶企业通过我们的平台，成功对接了全球半导体显示产品龙头企业京东方。”汪浩透露，这家台企正计划在北京打造自主化量子点光刻胶量产研发实验室，“有了合作研发平台和订单支持，在大陆开展业务会更顺畅。”

全国台湾同胞投资企业联谊会副会长陈世伟同样认为，台企在精密仪器、精致农业、文创等领域具备竞争力，而大陆在人工智能、先进制造业等新兴产业蓬勃发展，两岸携手深化合作正当其时，前景广阔。“现在不少台湾企业不再局限于独资经营，而是选择与大陆企业以合作模式开展生产。”他说。

市场机遇多

“作为在宝岛台湾发芽、在祖国大陆壮大的民族品牌，旺旺已经成为两岸几代人的共同记

忆。”全国台企联常务副会长、旺旺集团北京首席代表林天良介绍，这次服贸会规模盛大，旺旺聚焦在文创食品与饮料，带来旗下最新研发的产品。“希望借助服贸会这个推介中国产品、中国服务的平台，把我们最好的产品推向海外市场。”林天良说。

在台企英业达集团展台前，一位参展者正面朝电子屏幕抬起双臂、转圈，完成几个简单的动作后，一份AI骨骼检测诊断报告即刻生成。公司的现场工作人员孔庆成介绍，目前英业达在大陆的分公司遍及北京、天津、重庆等地，在上海、重庆、南京都有生产基地。“大陆市场对我们而言不可或缺。”孔庆成说，早期企业依托大陆市场发展笔记本电脑业务，如今大陆互联网、人工智能产业飞速发展带来新机遇，“2024年公司营业额大幅增长，离不开大陆大型科技企业对算力和智能设备需求的提升。”

今年服贸会期间，台湾形象展专门设置了直播间，多家台企在展示产品的同时进行直播销售，实现线上线下同步。“第3届两岸服务贸易推进会”同期举办，多家台企在推进会上进行了产品发布及合作签约。“两岸企业界要把握时代机遇，深化合作，实现共赢发展。”北京台资企业协会会长陈文馆说。

岑浩辉：

澳门特区公务人员应积极支持立法会选举工作

本报澳门9月11日电（记者富子梅）澳门特区行政长官岑浩辉日前在政府总部主持召开会议，部署公务人员9月14日立法会选举的投票工作。他强调，选举不仅是一项权利，同时也是公民义务，呼吁包括公务人员在内的全体选民积极参与立法会选举，踊跃投票选出自己在立法会的代表。

岑浩辉表示，澳门特区第八届立法会选举是依据新修订的《立法会选举法》，进一步落实“爱国者治澳”原则后首次举行的选举，是澳门非常重要的政治活动，亦是新一届政府就职履以来最重要的政治任务。

此前岑浩辉已致函全体公务人员，呼吁公务人员作为特区管治团队的一员，积极响应立法会选举管理委员会的号召，认真履行投票义务，并推动亲朋好友前往投票。同时，各公共部门应为当天需要值班的公务人员前往投票提供便利。

岑浩辉指出，四年一度的立法会

选举，是澳门特区的重大政治活动，各局级官员在特区政府管治层面起着承上启下的关键作用，有责任推动属下人员履职尽责，共同支持选举工作，并于选举日积极投票，以实际行动支持特区政府履行法定职责，这是公共行政伦理的基本要求，也是公务人员拥护澳门特别行政区基本法和效忠澳门特别行政区的重要体现。

与此同时，岑浩辉嘱咐各公共部门及机关，在推进选举日工作的过程中，要相互配合、支持和提点，齐心协力，共同维护选举的秩序和安全，确保立法会选举在依法、公平、公正、廉洁的环境下顺利举行。

会上，澳门特区政府行政法务司司长张永春、保安司司长黄少泽分别介绍了选举日的投票安排及安保部署等工作。澳门特区政府主要官员、行政长官办公室及各主要官员办公室主任和顾问，以及所有政府部门的局级领导出席了会议。

香港将举行国庆烟花汇演 绽放逾3万枚烟花

据新华社香港电（谢婧）记者从香港国庆烟花汇演发布会上获悉，香港国庆烟花汇演将于10月1日晚8时在维多利亚港上空上演，由三艘趸船燃放超过3万枚烟花，持续约23分钟。

本次烟花汇演以“维港烟花 闪耀中华”为主题，庆祝中华人民共和国成立76周年。届时，在尖沙咀、湾仔等地都可以观赏到烟花绽放的精彩场面。

据介绍，烟花汇演共分为八幕，每幕烟花将配以多元音乐，打造一场视听盛宴。首幕“烟花绽放贺国庆”，一朵

朵牡丹和菊花形状的烟花点亮夜空，配合《第一交响序曲》，展现中华民族的奋斗精神和爱国激情。第七幕“五星闪耀全运会”背景音乐为第十五届全国运动会宣传曲《全运来四方》，红色、紫色和绿色烟花交相辉映，代表粤港澳三地合力成就盛会，祝愿运动员在拼搏中超越自我。

烟花汇演由香港特区政府文化体育及旅游局统筹，香港中华总商会赞助。香港中华总商会会长蔡冠深表示，希望吸引更多旅客来港，带给市民和旅客难忘的回忆，推动香港经济。

粤港澳携手打造大湾区“会展经济圈”

据新华社广州电（记者李建国）第三届粤港澳大湾区发展工商大会将于9月15日至16日在广东省广州市举行。广东省政府新闻办9月9日召开新闻发布会介绍，本届大会将成立“粤港澳大湾区会展业联盟”，并建立大湾区会展业合作机制，推动打造具有国际一流水准的大湾区“会展经济圈”。

广东省贸促会党组书记、会长陈小锋介绍，本届大会将聚焦推动大湾区供应链开放与合作，促进规则衔接、机制对接，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设。

大会期间，广东省贸促会将联合中国贸促会研究院共同发布中英文版

本的《粤港澳大湾区供应链促进报告》，为中外企业全面了解大湾区最新产业政策、行业趋势、国际供应链合作提供全新观察视角。此外，中国海事仲裁委员会联合广东省贸促会将发布《中国（广东）自由贸易区临时仲裁指南》，为企业等市场主体在自由贸易试验区通过选择临时仲裁解决争议提供规则和操作指引。

近年来，粤港澳三地工商融合与经贸合作不断深化发展，并迈上新台阶。截至目前，广东累计吸引港资、澳企资金超过26万家。去年，广东9市对港澳进出口规模已超1万亿元人民币。

经典黄梅戏亮相香港 圈粉青年观众

本报香港9月11日电（记者陈然）中国对外文化集团有限公司“国风国韵飘香江”品牌项目，近日在香港理工大学赛马会综艺馆上演经典黄梅戏《罗帕记》和《女驸马》。

此次访演由中国黄梅戏表演艺术家、安徽再芬黄梅艺术剧院院长韩再芬带队，携剧院众多优秀艺术家精彩呈现。

10日晚，黄梅戏《罗帕记》首次在香港亮相，其与《天仙配》《女驸马》并称黄梅戏“三绝”。该剧唱腔优美，剧情诙谐，众多年轻演员表演基础扎实，圈粉了一批香港青年观众。

11日晚，经典黄梅戏《女驸马》

由韩再芬领衔主演。韩再芬在1958年原版《女驸马》传统基础上融合了话剧、影视等表演艺术手法，让经典剧目焕发新风采。

“感谢艺术家的坚守和创新，让经典剧目常演常新。”香港青年胡小姐是一名戏曲爱好者，她在散场后意犹未尽地感叹，名家、名剧是稀缺资源，看到是福气。

“树上的鸟儿成双对，‘谁料皇榜中状元’，这些朗朗上口的黄梅戏唱词传了一代又一代，有华人的地方都会唱。黄梅戏有这么好的基础，我们要更加关注青年观众群体，把戏传下去。”韩再芬说。



2025年海峡两岸（宁夏）青年慢投垒球邀请赛近日在宁夏银川开赛。本次赛事吸引包括11支台湾球队在内的共18支球队、500余名棒球爱好者参与。图为比赛现场。

中新社记者 杨迪 摄

香港数码港汇聚逾2200家企业 为创科生态注入新动能

据新华社香港电（记者曹霖阳）数码港作为香港数码科技枢纽、人工智能加速器以及创业培育基地，已汇聚超过2200家初创企业及科技公司，为香港创科生态发展注入新动能。

记者在香港数码港近日举办的“领航企业高峰论坛”上了解到，这2200多家初创企业及科技公司，专注发展人工智能、数据科学、区块链和网络安全等创科领域，助力各行各业智能化升级转型。

其中，数码港发挥“国家级科技

企业孵化器”角色，培育及支持了11家上市公司及10家独角兽企业，协助企业累计融资超过462亿港元，并拓展至内地及海外超过35个市场。此外，数码港通过种子基金，支持超过1000个创新项目的研发及转化应用，培育超过1400家初创企业。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东在论坛上致辞表示，数码港一直积极配合特区政府的创科发展方向，发挥香港作为“超级联系人”及“超级增值人”的独特优

科企业落户，进一步丰富香港创科生态的多元化及国际性。

孙东介绍，为进一步加速发展，数码港已建立一系列领先的数码基础设施，包括全港规模最大、将于年内提升算力超过两倍的人工智能超算中心，以及最快于年底落成、配备云端存储等先进设备的数码港第五期等，并会继续完善香港的人工智能生态圈，为整个创科行业的发展创造商机。

香港数码港董事局主席陈细明表示，香港拥有“背靠祖国、联通

世界”的独特优势，是内地企业“走出去”和把海外企业“引进来”的双向跳板。数码港将继续凝聚领航企业及更多优秀科技企业，成为创科业界的标杆和各行各业的智能化推手。

数码港由香港特区政府全资拥有。本次论坛以“创造商业价值：大模型和数字资产的商业变现与数字安全保障”为主题，汇聚27家落户数码港的领先科技企业，包括上市公司、独角兽及“准独角兽”企业，超过200位业界人士参会。